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Κίνηση ματ η συμφωνία με Αίγυπτο – Απευθείας 
αγωγός από το κοίτασμα «Αφροδίτη» προς το 
Ιτκού
/ Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

Λευκωσία: Τον θεμέλιο λίθο για την πρώτη εξαγωγή και πώληση κυπριακού 
φυσικού αερίου από το κοίτασμα «Αφροδίτη» προς την Αίγυπτο και κατά πάσα 
πιθανότητα προς το Ιτκού, με απευθείας αγωγό, έθεσαν χθες στο Κάιρο με την 
υπογραφή Μνημονίου Συναντίληψης οι υπουργοί Ενέργειας της Κύπρου, Γιώργος 
Λακκοτρύπης, και Πετρελαίου της Αιγύπτου, Σιερίφ Ισμαήλ, στην παρουσία του 
Πρωθυπουργού της Αιγύπτου, Ιμπραχίμ Μαχλάμπ.

Το Μνημόνιο, του οποίου η προετοιμασία ξεκίνησε ιδιαίτερα διακριτικά από τον 
περασμένο Νοέμβριο, εξουσιοδοτεί την Αιγυπτιακή Εταιρεία Φυσικού Αερίου 
(Egyptian Natural Gas Holding Company – EGAS) και την Εταιρεία 
Υδρογονανθράκων Κύπρου Λτδ (ΕΥΚ) να ξεκινήσουν αμέσως επαφές για να 
εξετάσουν τις τεχνικές λύσεις για τη μεταφορά φυσικού αερίου, μέσω απευθείας 
θαλάσσιου αγωγού από το κοίτασμα «Αφροδίτη» προς την Αίγυπτο. Αυτό 
προβλέπεται να γίνει μέσα στο επόμενο εξάμηνο, ενώ αμέσως μετά θα ξεκινήσουν 
επαφές και διαπραγματεύσεις όσον αφορά τις εμπορικές πτυχές, δηλαδή την 
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κατανομή του κόστους των υποδομών, τις ποσότητες και κυρίως τις τιμές 
πώλησης του φυσικού αερίου.
Το έργο θα διεξαχθεί σε συνεργασία με τις εταιρείες που εμπλέκονται στις 
υπεράκτιες δραστηριότητες υδρογονανθράκων και στις δραστηριότητες 
υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG). Δηλαδή από πλευράς Κύπρου, πέραν της ΕΥΚ, 
είναι η Noble και οι Delek και Avner, ενώ από πλευράς Αιγύπτου είναι  κρατική 
EGAS (12%)  και η επίσης κρατική EGPC (12%), όπως και οι κολοσσοί BG (38%) και 
Petronas (38%).  Ο στόχος είναι η κατάληξη σε συμφωνία εντός 6 μηνών από τη 
σημερινή υπογραφή του Μνημονίου Συναντίληψης.

Το εν λόγω Μνημόνιο Συναντίληψης αποτελεί σημαντικό βήμα προς την ενίσχυση 
της συνεργασίας μεταξύ της Αιγύπτου και της Κύπρου στον τομέα των 
υδρογονανθράκων, που θα εμβαθύνει περαιτέρω τις φιλικές σχέσεις μεταξύ των 
δύο χωρών.

Σε δηλώσεις του αμέσως μετά το ταξίδι-«αστραπή» στην Αίγυπτο, ο υπουργός 
Ενέργειας Γιώργος Λακκοτρύπης, τόνισε ότι το Μνημόνιο αφορά απευθείας αγωγό 
και ότι πρόκειται για συμφωνία συνεργασίας μεταξύ των δύο κυβερνήσεων. Επίσης 
υπέδειξε ότι η υλοποίηση του σχεδιασμού «χρειάζεται χρόνο γιατί μιλούμε για 
πάρα πολύ σοβαρούς εμπορικούς όρους που πρέπει να συμφωνηθούν στη 
λεπτομέρεια τους».

Επίσης, τόνισε ιδιαίτερα το γεγονός της παρουσίας του Πρωθυπουργού της 
Αιγύπτου στην τελετή υπογραφής, μεσούσης και μιας δύσκολης κατάστασης, που 
αφορά την εκτέλεση 21 Αιγυπτίων εργατών στη Λιβύη.
Ανάλογες ήταν και οι δηλώσεις του Αιγύπτιου υπουργού Πετρελαίων στο Κάιρο, 
που τόνισε ότι πρόκειται για την απαρχή της συνεργασίας μεταξύ Αιγύπτου και 
Κύπρου για εισαγωγή φυσικού αερίου, ότι αναμένει πως σε έξι μήνες θα υπάρχει 
μελέτη για τις τεχνικές λύσεις ως προς τον απευθείας αγωγό και αμέσως μετά θα 
τεθούν επί τάπητος οι εμπορικές πτυχές.

Αξίζει να τονιστεί ότι το Μνημόνιο που υπογράφτηκε χθες, έχει ιδιαίτερη σημασία 
και για σειρά άλλους λόγους: Πρώτον, επειδή ετοιμάστηκε και μέχρι την υπογραφή 
όλα έγιναν με ιδιαίτερη διακριτικότητα, αφού η Τουρκία είναι γνωστό ότι αντιδρά 
έντονα και προκλητικά σε κάθε βήμα συνεργασίας μεταξύ Κύπρου και Αιγύπτου. 
Επίσης, η Κύπρος πλέον αναλαμβάνει τα ηνία στον εφοδιασμό της Αιγύπτου με 
φυσικό αέριο από την περιοχή μας, ενώ ο απευθείας αγωγός, σημαίνει και 
ενδεχόμενο μελλοντικής συνεργασίας και για την παροχή φυσικού αερίου από 
κοιτάσματα της ΑΟΖ του Ισραήλ, με ό,τι αυτό σημαίνει οικονομικά και κυρίως 



γεωστρατηγικά.
Επίσης, δημιουργεί συνθήκες, με την ανάπτυξη του «Αφροδίτη», για παροχή 
φυσικού αερίου και στην Κύπρο με μειωμένο κόστος σε 6-7 χρόνια οπότε και 
υπολογίζεται να ξεκινήσει η εμπορική ροή φυσικού αερίου από το κοίτασμα.
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